

# 江苏常州厚植沃土发展新能源产业

**本报讯** 近年来,江苏省常州市全力以赴引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都,财政金融三招齐出,为新能源产业发展厚植沃土。

发挥政府基金引导力推动产业升级。常州市设立总规模100亿元的龙城科创发展基金,自今年起,与市级产业投资基金连结3年以不低于50%的额度投向新能源产业,引导各类资本在新能源产业领域投

早、投小、投硬科技。目前,市区两级政府共参股新能源基金27只,总规模264亿元,累计投资常州本地新能源项目70个。今年1—4月,全市新能源领域产值增长24.9%,拉动规上工业产值增长9.3个百分点。其中,新能源整车、动力电池、光伏三大行业产值分别增长19.5%、26.3%、10.2%。

发挥龙城金谷推动潜力培育企业上市。目前,龙城金谷共集聚各类

机构超1000家,累计认缴注册资本超1000亿元,积极推进企业股改上市“龙腾行动”计划。全市累计上市企业93家,其中本土新能源领域上市公司达37家、总市值超5000亿元。常州全力提升上市公司数量规模,力争到2025年,全市境内外上市公司达150家左右,总市值突破2万亿元,其中新能源领域上市公司总市值超1万亿元。

发挥金融要素凝聚力建立资本

联盟。近日,常州市政府与招商银行南京分行签订战略合作协议,6个资本招商项目落地签约,总投资金额超200亿元。同时,常州资本圈战略合作联盟正式启动,促进新能源产业链、资本链、创新链深度融合,通过挖掘优质项目,开拓创新思路,提升投资能级,推动资本市场新能源常州板块扩容提质,集聚更多金融资源赋能新能源之都建设。  
**(王珏)**

## 小康路上



# 让春城的呼吸更畅快

## ——云南省昆明市财政助力海绵城市建设发展纪实

本报记者 李文婕

海绵城市建设是一项重要的“里子工程”。多年来,一批批海绵城市建设试点在中央财政支持下取得了明显的社会效益、经济效益和环境效益。

近日,财政部公布的中央财政2022年海绵城市建设示范补助资金绩效评价结果显示,全国共有13个城市获得绩效评价等级A,26个城市获得绩效评价等级B,6个城市获得绩效评价等级C。其中,春城昆明喜提A级。

2022年5月,昆明市成功申报为全国第二批海绵城市建设示范城市,共获得上级补助资金11亿元,专项用于支持系统化全域推进海绵城市建设示范工作。昆明市财政局下达2022年海绵城市建设中央补助资金3亿元,分两批次补助项目33个,涉及海绵型建筑与小区、道路广场、公园绿地、水系、管网及泵站、信息化平台建设等。

### “水弹性城市”已长成

昆明市呈贡区位于云南省滇池东岸,年降雨量约为800—900毫米。降雨呈南北走向分布,山区和迎风面雨量多,径流量大,河谷及平坝区雨量小,径流量少,造成降水量分布不均。

一直以来,在呈贡区中心位置的沐春湖、泛春湖有点源污染、地表径流污染,内源污染,生态自净能力差。两湖局部底泥淤积,易释放污染物入河,破坏水质;周边挺水植物较为薄弱,沉水植物缺失,自净能力较差。因此,沐春湖、泛春湖虽作为城区主要水体,但对周边汇水区域的径流未充分发挥调蓄功能。

在这种情况下,2022年5月,呈贡区启动沐春湖、泛春湖水环境整治及生态建设项目。为打造生态环境治理与建筑美学完美融合的典范,项目建设内容包括水域面积约11公顷的水生态治理工程、生态环境提升面积约56670平方米的生态建设工程、配套建筑面积600

平方米和山顶生态木屋5座以及两栋沿街市政建筑立面美化的建筑工程。项目估算总投资9199.81万元,建设资金来源以区级财政资金为主,并通过上级财政转移支付等渠道筹措。

此次项目绩效评价结果显示:在产出指标方面,人工湿地面积完成2487平方米,高效生物滤池/可溢流生态屏障完成3500平方米,绿化提升种植完成41524平方米,铺设透水砖面积比例92%,而且已完成的单元工程项目一次性验收合格率为100%。在效益指标方面,实现了从上游开始通过自然净化过滤等减少污水进入滇池。通过对项目的运营维护,区域产业发展优势,提高了两湖的清洁度,实现了从上游开始通过自然净化过滤等减少污水进入滇池。通过对项目的运营维护,区域生态环境及社会环境达到可持续发展的目标。同时,提高了环滇池综合治理成效,将生态、人居、产业、文化融为一体,形成“四合一”环滇池综合治理引领模式。

与呈贡区一样,盘龙区也是昆明市主城区之一,庭院小区及市政排水管网众多。区内白云路大沟雨污水排放通道功能不佳,实施白云路大沟汇流区防洪排涝提升及雨污分流改造项目后,可以推进该区完成庭院改造、新建管道、接口改造部分工作,削减入滇污染负荷,提升水环境质量,降低片区防洪压力。

昆明市财政局相关负责人介绍,白云路大沟汇流区防洪排涝提升以及雨污分流改造工程得到中央、省级、市级财政补助资金共计2720万元。

据了解,白云路大沟项目涉及物业公司及公共单位137个,经过有效整治,新建了庭院雨污水管线,雨水立管以及市政排水管道。该项目在紧锣密鼓地推进中,良好地实现了地方按方案筹集资金、充分带动社会资本参与及中央财政资金合规使用,有力支撑了项目建设的经济效益指标,改善了周边居民生活环境的社会效益指标,提升了净化空气、保持水土、调节气候、

防治污染、改良土壤质量的生态效益指标。

### 持续推进不止步

昆明市推进海绵城市建设的预期目标分两步走:到2024年,城市建设区45%的面积达到海绵城市建设要求的示范目标;到2030年,城市建成区80%以上的面积达到海绵城市建设要求的远期目标。

紧紧围绕国家海绵示范城市建设,昆明市在加强组织领导、健全机制制度、制定标准规范、统筹项目资金、优选及管控建设项目等方面开展了一系列工作,稳步推进示范项目建设,成效明显。

为规范海绵城市建设中央补助资金的使用管理,提高财政资金使用绩效,市财政局和水务局研究制定了系统化全域推进海绵城市建设示范中央补助资金管理办法,于今年2月正式实施。

5月,由相关部门起草的海绵城市规划建设管理办法纳入昆明市2023年政府规章审议类立法项目,使昆明海绵城市建设从“有章可循”迈向“有法可依”。

市财政局相关负责人认为,立法和管理制度的不断推进和完善,为海绵城市建设提供了法治保障,将海绵城市建设从原来的政策要求转变为法治要求,将海绵城市建设工作逐步纳入法治化轨道。

制度体系不断健全、目标任务分解细化,技术支撑扎实有力,昆明市海绵城市建设工作推进得有力有序、有张有弛。在补助资金的使用和监管方面,也做到了合理到位、严格规范。

经过近一年的努力,昆明市圆满完成2022年度海绵城市建设示范绩效目标任务。截至2022年底,247个海绵城市建设入库项目中,有215个项目已开工,其中,海绵型建筑与社区类项目开工73个、海绵型道路广场类项目开工58个、海绵型公园绿地类项目开工23个、海绵型水系类项目开工28个、管网排查与修复类项目开工1个。

## 贵州麻江 小蓝莓做成大产业

近日,贵州省麻江县8.5万余亩蓝莓进入采摘期,果农和企业忙着采摘蓝莓鲜果和加工蓝莓产品,供应市场。

麻江县1999年开始栽培蓝莓,推动蓝莓产业农旅融合发展,形成集品种研发、种苗繁育、基地种植、果品加工及销售为一体的全产业链,带动涉农农民就业增收,助力乡村经济振兴。如今,蓝莓已成为麻江“一县一业”主导产业和国家地理标志保护产品。

新华社发(胡攀学 摄)

### 信息速递

## 陕西铜川

### “医药企业贷”纾解药企融资难题

**本报讯** 截至目前,陕西省铜川市“医药企业贷”已为多家连锁医药销售公司发放流动资金担保贷款1100万元,纾解了企业融资难题。

为助力孙思邈中医药文化传承,大力支持境内医药企业融资需求,铜川市中小企业融资担保公司联合中国银行铜川分行开展“医药企业贷”业务。该业务是针对全市医药制造企业、医疗机构、定点零售药店等量

身定制的专属担保贷款产品,其特点是手续便捷、利率优惠、审批速度快,能够更好地满足医药企业“短、频、急”的融资需求,切实降低企业融资成本。

下一步,铜川市中小企业融资担保公司将提供丰富多样的普惠金融服务,满足各项融资需求,切实发挥政府性融资担保公司杠杠作用。

(赵婧如)

## 内蒙古呼和浩特 开展历史遗留废弃矿山生态修复

近日,“内蒙古北方防沙带—黄河重点生态区(呼和浩特市)历史遗留废弃矿山生态修复示范工程”入选国家2023年历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目名单。

内蒙古自治区呼和浩特市历史遗留废弃矿山生态修复示范工程实施期限3年,计划总投资5.54亿元,共划分5个生态修复区、15个项目子工

程,预计修复废弃矿山面积27.46平方千米,治理历史遗留废弃矿山图斑数量407个,图斑面积12.27平方千米。该示范工程的实施是贯彻落实“强首府”高规格打造沿黄生态廊道,高标准开展哈素海、大黑河、小黑河生态综合治理的重要举措,对全面提升城市治理能级、生态能级,建设“五宜”城市具有积极意义。

(郭民昕)

## 山东荣成 推进重点绩效评价增效能

**本报讯** 今年,山东省荣成市财政局选取8个政策项目,两个部门整体、两个镇街政府开展财政重点绩效评价。

评价结束后组织相关人员认对评价报告进行考核打分,形成涵盖评价方案、日常工作、评价报告全链条的考核管理闭环,并严格落实考核结果与评价费用支付挂钩机制。

荣成市财政局出台绩效评价工作方案,通过引入财政监督工作程序,构建从评价通知下达到底报告反馈完整闭环,形成对业务部门、财政部门及第三方机构的约束机制,倒逼各方强化责任、质量及效率意识,切实提高评价报告的科学精准性,提高绩效管理工作效率。

该局组织全市部门单位对2022年项目完成情况进行单位自评,并选择70个新增项目进行财政抽评。对照前期事前评估承诺的产出效益指标尤其是成本指标进行评价对比,对评价结果为“优”“良”等次以下的新增支出政策,原则上取消或停止预算安排。将于8月初组织部门单位开展2023年度项目1—7月份预算执行情况绩效监控,并选择15个新增项目落实财政重点绩效监控。对监控发现的预算管理问题较多、资金使用绩效不高,成本指标差距过大的,及时调减预算收回资金。

(荣财)

## 福建泉州 深化改革促“强产兴城”双轮驱动

**本报讯** 今年以来,福建省泉州市财政局围绕资源变资产、资产变资金、资金变资本,综合运用“财政政策+金融工具”,起草了深化投融资改革保障“强产兴城”实施方案。

泉州市财政局树立市场化思维和经营财政理念,充分发挥国企支撑、金融赋能作用,拓宽投融资渠道,创新交通、市政、生态环境、水利基础设施及片区综合开发等领域投资模式,用好用足信用债券、投资基金、债权股权融资等金融工具。强化统筹调度,深化“财政+国企+金融”融合运作,切实提高资金周转率。做

大融资空间载体和资产资源支撑,建立资金链滚动接续和投资—收益—再投资闭环运作机制,加强动态综合平衡管控,提高风险识别能力,强化廉政意识,合理配置资金、土地、资源等要素,加强全过程成本管控和目标绩效监管,确保资金安全高效使用。

下一步,该局充分发挥“财政+国企+金融”协同联动作用,构建规范化、多元化、可持续投融资运作体系,建立投融资与收益平衡闭环管控机制,保障重大政府性投资项目落地投建。

(蔡友捷)



## 宁夏银川:打造特色老街巷 焕发古城新“颜值”

近年来,宁夏回族自治区银川市兴庆区特色老街巷改造工程持续推进,截至目前,已维修改造老街巷60余万平方米,打造了一批特色老街巷成为市民和游客休闲旅游的新去处。

图为兴庆区教育巷特色墙绘。

新华社记者 王鹏 摄